

新思想引领新征程·红色足迹

生死与共的磅礴伟力

——习近平总书记到过的红色圣地之山东篇

新华社记者 杨守勇 杨文

山东是革命老区，底蕴深厚的传统
文化与红色基因叠加，造就了这方热土
奋勇向前的强大力量。

习近平总书记曾多次来山东考察
调研，重温沂蒙老区峥嵘岁月，要求发
扬“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。

他强调，切实把新发展理念落到实处，
不断取得高质量发展新成就，不断增强
经济社会发展创新力，更好满足人民日
益增长的美好生活需要。

牢记殷切嘱托，山东上下不断改革
创新、锐意进取，齐鲁大地生机盎然。

人民支持是胜利之源

【红色足迹】

2013年11月25日，习近平总书记来
到华东革命烈士陵园，向革命烈士纪念
塔敬献花篮，参观沂蒙精神展，听取沂蒙
地区革命战争历史介绍，并会见了当地
先进模范和当年支前模范后代代表。

“我一来到这里就想起了革命战争
年代可歌可泣的峥嵘岁月。”习近平总
书记深情地说，在沂蒙这片红色土地上，
诞生了无数可歌可泣的英雄儿女，沂蒙六
姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感
人。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西
柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财
富，要不断结合新的时代条件发扬光大。

【精神坐标】

逶迤八百里沂蒙，巍巍七十二崮。
沂蒙革命老区为中国革命胜利作出了
重要贡献。当时沂蒙根据地420万人口，
其中120多万人拥军支前，10万多名英
烈血洒疆场。

地处临沂市内的华东革命烈士陵园，
苍松翠柏，鲜花含情。陵园正中央的
革命烈士纪念塔，巍然耸立；革命烈士纪
念堂内，62576位烈士英名镌刻在墙。烈
士陵园讲解员杜伊霏说，这里是粟裕将
军部分骨灰埋葬处，还长眠着陈明、辛
锐、罗炳辉等我党我军的优秀儿女。

【力量之源】

沂蒙革命纪念馆内，一组名为《力量
》的巨幅群雕，气势磅礴、栩栩如生：
支前老乡弯着腰，推着装满物资的小推

车，浩浩荡荡的支前大军，在蜿蜒曲折
的道路上前行……据史料记载，孟良崮
战役期间，仅20万人的蒙阴县就出动支
前民工10多万人，占全县总人口的一半
以上。人民用小米供养了革命，用小推
车推出了胜利。

“水乳交融、生死与共”，这是沂蒙
精神的特质，也是中国共产党人的一笔
宝贵精神财富。沂蒙母亲王换于创办战
时托儿所，抚养40多名革命后代长大成
人；“红嫂”用乳汁和小米粥哺育革
命，精神永传；李桂芳等32名妇女拆掉
自家门板，跳入冰冷的河水，用柔弱的
身躯架起“火线桥”……

“母送儿，妻送郎，最后一子送战场。
一口饭，做军粮；一块布，做军装；最
后一件破棉袄，盖在担架上。”共产党人
“敢教日月换新天”，人民就是力量之
源。沂蒙干部学院副教授刘占全说，无
数支前群体和英雄模范，为战役的胜利
作出了重大贡献，雄辩地证明了“兵民
是胜利之本”这一颠扑不破的真理。

人民幸福的庄严承诺

【特殊年俗】

头锅饺子祭英烈。每年大年初一，
沂蒙老区临沂县曹庄镇朱村村民王经臣
都会将第一顿饺子端到村里的烈士墓前，
祭奠为保卫朱村牺牲的24名年轻战士。
这样的风俗，在全村已经绵延了70多年。

1944年1月24日，日伪军500余人
进攻朱村。英雄的“钢八连”与敌人激
烈战斗。血战6个多小时后，朱村得救，
24名年轻战士永远长眠在了朱村。

“从小时候起，奶奶就教育我们，过
年第一碗饺子要敬为朱村牺牲的革命
烈士。”今年72岁的王经臣是朱村抗日
战斗纪念馆义务讲解员。他说，乡亲们
永远记得共产党的恩情。

【庄严承诺】

2013年11月25日下午，习近平总
书记来到临沂县曹庄镇朱村，观看这个抗
战初期就建立党组织的支前模范村村史
馆，了解革命老区群众生产生活。在当
时83岁的“老支前”王克昌家中，他挨个
房间察看，并坐下来同一家人拉家常。

【乡村新颜】

“生活大变样了！”91岁的王克昌感
慨。战争硝烟早已散去，朱村旧貌换新
颜：白墙黑瓦，松柏常青，一栋栋二层小
楼在林中掩映。

5月19日，临沭县柳编小镇孵化中心
大楼里，“80后”返乡创业者管其龙正在忙
着和客户沟通。“线上线下结合，传统产业
引领带动电商直播等多方面销售渠道拓
展，今年预计收入增加100万元左右。”

种杞柳、做柳编，临沭县67万余人
中约六分之一从事柳编行业。创新工
艺、开发新品、延长链条、做强电商，草
柳编织出幸福新生活。

【老旧小区】

沂河两岸，风光旖旎。临沂北城新
区高楼林立，临沂商城内，各大批发市场
人群熙熙攘攘。从城市崛起到乡村振
兴，从高铁开通到直播经济，昔日革命
老区临沂，已崛起为现代化都市……

百年辉煌，初心未变。莒南县推
行党支部领办合作社，支部带路，增收致
富，从规模化服务入手，助力乡村振兴。
在村党支部的带动下，村民以土地经营
权入股，不光村民致富，村集体也实
现增收。

殡葬改革，文明节俭。沂水县实施
以“惠民礼葬”为核心的殡葬改革，在全
国率先推行“殡葬全免费”政策。新风
气代替了旧习俗，村民都拥护。

高铁进山，发展提速。日兰高铁日
照至曲阜段开通运营，沂蒙老区首次接
入全国高铁网，同时也使山东省内高
铁实现环形贯通，有效带动沿线城市经济
发展……

赢得人民信任、得到群众支持，我
们就能克服困难，无往而不胜，这是被
沂蒙老区革命实践检验了的。新时代，
老区将进一步传承红色基因、弘扬沂蒙
精神，发展的高地、幸福的热土在勤劳的
手中脉动、生长、欢歌！

新华社济南5月25日电

记来到金兰物流基地，视察物流信息
中心，考察物流运输企业。他同管理人
员和装卸工亲切交谈，详细了解物流业
运行过程和成本效益，问他们还有哪些
问题需要政府帮助解决。习近平指出，物
流业一头连着生产、一头连着消费，在市
场经济中的地位越来越凸显。要加快物流
标准化信息化建设，提高流通效率，推动物
流业健康发展。

8年来，临沂建成覆盖全国2000多
个城市的信息平台，现已拥有物流经营
户2300多家，物流园区23个，国内配
载线路2000多条，通达全国所有港口和
口岸。2020年，临沂商城实现市场交易
额4403.5亿元，物流总额6847亿元；跨
出国门，建立海外商城、海外仓，开通中
欧班列、欧亚班列。

【老旧小区】

沂河两岸，风光旖旎。临沂北城新
区高楼林立，临沂商城内，各大批发市场
人群熙熙攘攘。从城市崛起到乡村振
兴，从高铁开通到直播经济，昔日革命
老区临沂，已崛起为现代化都市……

百年辉煌，初心未变。莒南县推
行党支部领办合作社，支部带路，增收致
富，从规模化服务入手，助力乡村振兴。
在村党支部的带动下，村民以土地经营
权入股，不光村民致富，村集体也实
现增收。

殡葬改革，文明节俭。沂水县实施
以“惠民礼葬”为核心的殡葬改革，在全
国率先推行“殡葬全免费”政策。新风
气代替了旧习俗，村民都拥护。

高铁进山，发展提速。日兰高铁日
照至曲阜段开通运营，沂蒙老区首次接
入全国高铁网，同时也使山东省内高
铁实现环形贯通，有效带动沿线城市经济
发展……

赢得人民信任、得到群众支持，我
们就能克服困难，无往而不胜，这是被
沂蒙老区革命实践检验了的。新时代，
老区将进一步传承红色基因、弘扬沂蒙
精神，发展的高地、幸福的热土在勤劳的
手中脉动、生长、欢歌！

新华社济南5月25日电

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

毛岸英：用生命守护信仰

新华社记者 帅才



这是毛岸英像(资料照片)。新华社发

党。毛岸英遵照毛泽东“补上劳动大
学这一课”的要求，在解放区搞过土
改，做过宣传工作，当过秘书。新中国
成立初期，担任过工厂的党委副书
记。他虽然是毛泽东的儿子，但从不
以此自居，相反，总是处处严格要求自
己，和普通群众打成一片。

1950年，抗美援朝战争爆发。新
婚不久的毛岸英请求入朝参战，任中
国人民志愿军司令部俄语翻译和秘
书。他工作积极，认真负责，迅速熟悉
了机关业务。

1950年11月25日上午，美空军
轰炸机突然飞临志愿军司令部上空，
投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室
紧张工作的毛岸英壮烈牺牲，年仅
28岁。

毛泽东得知毛岸英牺牲的消息
后，强忍丧子之痛，缓缓地说：“打仗
总是要死人的。中国人民志愿军已经
献出了那么多指战员的生命，他们的
牺牲是光荣的。岸英是一个普通
战士，不要因为是我的儿子，就当成
一件大事。”这是毛泽东一家为了中
国人民的革命事业献出生命的第六
位亲人。

在朝鲜平安南道桧仓郡的中国
人民志愿军烈士陵园内，一块1米
高的花岗岩石立于墓前，正面刻着
“毛岸英烈士之墓”；背面刻着：“毛
岸英同志原籍湖南省湘潭县韶山冲，
是中国人民领袖毛泽东同志的长子。
1950年11月25日在抗美援朝战争中
英勇牺牲。毛岸英同志的爱国主义和
国际主义精神将永远教育和鼓舞着青
年一代。毛岸英烈士永垂不朽！”

2009年毛岸英当选“100位新中
国成立以来感动中国人物”，荣获“最
美奋斗者”称号。在韶山，毛岸英的故
事广为人知。湘潭市地方史志研
究学者何歌劲感动地说：“埋骨何须
桑梓地，人生到处有青山。作为毛泽
东长子的毛岸英用生命守护信仰，对
人民大忠大义，成长为一名优秀的革
命战士。毛岸英是家乡人民的骄傲，
我们从他身上看到了革命英雄主义和
理想主义。”新华社长沙5月25日电

全省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴 推进大会在太原隆重召开

(上接第一版)二要系统谋划、重点突
破，加快构建新发展阶段“三农”工作
格局。要践行城乡融合发展理念，统
筹做好乡村规划，突出产业振兴，创新
治理模式，建设美丽乡村。三要聚焦
问题，深化改革，不断激发乡村发展动
力活力。强化农业科技推广支撑，深
化农村产权制度改革，先行先试，发挥
好试点对农村改革的示范引领作用。
四要因地制宜、依靠群众，科学把握推
进工作的方式方法。坚持分类指导，
强化市场理念，发挥农民主体作用，推
动农业加快由生产型向市场型经营型
转变。五要加强领导、落实责任，凝聚
形成全面推动的强大合力。要健全领

导机制，完善政策体系，改进工作作
风，提升能力素质，落实好“五级书
记抓乡村振兴”的工作机制。

楼阳生强调，我们靠奋斗创造了
脱贫攻坚这一彪炳史册的人间奇迹，
还要靠奋斗全面推进乡村振兴的革命性
转移，坚持农业农村优先发展地位，以更
坚定的决心、更有力的举措，巩固拓展脱
贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。主要领
导要躬身入局、亲力亲为，层层分解责
任，一级带着一级干，形成推动乡村振
兴的强大合力。要以群众需求为导向，从最
薄弱的环节、最突出的问题入手，从群众
反映最强烈、需求最迫切的地方入手，
谋划举措，推出优先序，细化作战图。
要大力弘扬脱贫攻坚精神，不断提
振干事创业的精气神，促进农业高
质量发展。

林武在主持会议时指出，各级各
部门要深入学习贯彻习近平总
书记在在全国脱贫攻坚总结表彰大
会上的重要讲话精神，认真学习习
近平总书记关于统筹推进常态化疫
情防控和经济社会发展工作的重要
指示批示，深刻认识做好当前工
作的重大意义，扎实做好巩固拓展
脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工
作，确保各项任务落实落地。

重要讲话精神和视察山西重要讲话
重要指示，准确把握“三农”工作重心
从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历
史性转移，坚持农业农村优先发展位
置。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记、分管副市长、扶
贫办主任在省主会场参加会议。各
市、县(市、区)设分会场。

质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富
足，以优异成绩迎接建党100周年，奋
力谱写全面建设社会主义现代化的
山西新篇章。

会上，大同市、吕梁市、高平市、万
荣县、静乐县、山西振东制药有限公司
负责同志作大会发言。

会议以电视电话会议形式召开。
省委常委，省人大常委会、省政府、省
政协有关负责同志出席会议。全省脱
贫攻坚先进个人、集体代表，省直有关
单位、中央驻晋有关单位主要负责同志，
各市市委副书记